



# 豪情满怀迎新春 踔厉奋发启航程



## 大年初一吃饺子 (歌词)

高巨寿 李璟昊



过年了

杨伟民 摄

一  
挽起那袖子,露出胳膊,  
咱老百姓守岁真洒脱,  
甩开菜刀剁馅子嘿剁馅子,  
汇成了庆贺二十大的好网络,  
就像那继续长征的醉锣鼓,  
咚咚咚咚,  
不忘初心,牢记使命,感动山河。

二  
调好那馅子,皮儿皮儿擀薄,  
红灯春联拜年多快活,

包个饺子作个揖嘿作个揖,  
唱响了全面小康的祝福歌,  
就像那万里春风的迎绿浪,  
哗哗哗哗,  
鼓舞人心,催人奋进,情满黄河。

三  
金钟那噹噹,子夜开锅,  
香喷喷的饺子揣上桌,  
阖家团圆感党恩嘿感党恩,  
说起了立党为民的众楷模,  
就像那弘扬正气的连珠炮,  
啪啪啪啪,  
打虎打黑,坚定信念,深化改革。

副歌  
年轻人乐,老人们喜,  
孩子们笑脸花儿一朵朵。  
党旗引领强国路,强国路,  
汗水水浇红大中国。  
大年初一吃饺子呀吃饺子,  
追美梦越追越红火,越红火。

作者单位 集团公司离退休中心

## 春节忙

张丽丽

一年一度的春节又快来到了,也许是人到中年的原因,春节显得更加忙碌。由于工作的特殊性,众所周知,宣传工作者每当逢年过节时更加忙碌,这天,我忙于拍摄和收集各种矿区挂红灯笼、挂彩灯的用于营造节日氛围的照片;组织各行各业的人们拍摄新春大拜年的视频和照片;筹备春节我在岗、春节走基层的视频和照片;着手准备春节时的微信公众号内容等等。这些看似平常的工作,却让我们新闻人虽辛苦但也忙得不亦乐乎。虽然每天都工作到很晚,但每当学会一项新技能时,心中之美无法用言语表达。

人到中年,上有老下有小,每当过节,家里大大小小的事情都要自己亲历亲为,小到选兔子贴画、对联,大到打扫家、擦玻璃、洗窗帘等等。马上要过春节了,心中挂念的人就更加多了,给父母和

孩子买新衣服,合理地抽时间安排给自己家和父母家打扫,还陪着家人一起买肉炸丸子,做各种口味儿的黑碗肉。在忙碌的同时,也感受到了家的温暖和有亲人相伴的幸福感。

也许春节前的忙还只是小忙,春节过后,我们作为晚辈要走访亲友,与三五好友相聚,提着大包小包的东西去探望家中长辈,也要给晚辈们包红包。每当有亲友来访,还要为他们准备一桌丰盛的饭菜。这些都需要我们日常生活中点点滴滴的积累和磨练。一个有烟火气的家才是真正的家。

每当春节前后,我总是会想起小时候母亲常叨唠的话,她说:“过年有什么好的,又老了一岁,过年就是大人忙,小孩穿着新衣服、吃着好吃的。节是给孩子们过的。”人总是在经历了,或者是走到了一定的年龄时才能体会到长辈们曾经说过的话。果真如此,春节忙,忙春节。新的一年,奏响了新的乐章,日历轻轻地翻开了新一页,唯愿家中老人身体健康、孩子健康快乐、我们中年人工作顺利,一切安好便好。

作者单位 水峪煤业

## 灯火

黄雪敏

乱的拼搭,用一个小棍晃悠悠地提着,记得小时候每次接过小兔灯的时候,心里总在郁闷,为什么小兔的颜色那么丑,为什么小兔的耳朵大小不一样,为什么小兔的尾巴不见了!但是看着姥爷,我也不敢问出来,只能一叠声地说喜欢,我也怕啊!这么多年过去了,我以为我都忘记了,可又是一个兔年,又是一个轮回,当我看着大街小巷那些无比精致的小兔灯,我才发现,我的小兔灯,真的不见了!天渐渐暗了,华灯初上的时候总是那么地温暖和绚烂,可在灯火阑珊处,晕染开来的又是谁的心事?通明的灯火又是不是能照亮我思念的归途?

人间正值年,我现在却只想认真地说一句“我真的喜欢我的小兔灯,我想它了!”

作者单位 曙光煤矿



红日

尚奕喜 摄

## 回忆里的年味儿

赵书凝

“二十三,糖瓜粘;二十四,扫房子;二十五,做豆腐;二十六,炖猪肉;二十七,宰年鸡;二十八,把面发;二十九,蒸馒头。”

一进入腊月,满大街的民谣小调,就会唤醒童年的记忆。

早就放了寒假的我们,呼朋引伴地和小伙伴们奔跑在人多车少的大街小巷,手里抓着那个被叫做“小金鱼”的摔炮,趁着路过的大人不注意,甩一个出去,看着被吓一跳的大人,内心总有一种反向征服的快乐。

“妈妈,离过年还有几天?”

“你自己数数,今天是腊月二十三。”

扳着手指数了半天的小小人儿,又踩着凳子去翻日历牌。

“妈妈,还有七天我就能穿新衣服了!哈哈哈哈哈……”

忙着炸油花花的妈妈,瞅空看着高兴的我问:“就这么想过年啊?”

“是呀,过年能放假,能穿新衣服,还有那么多的好吃的,还能挣压岁钱!”年少不识愁滋味的小孩子,回答里总藏着最简单的快乐。“行行行,你去外面玩去,别挡着我干活儿!”

“好的。”

转过头趁着大人不注意,又偷偷从200响的挂鞭上拆出几个,揣兜里溜出门去。

暖烘烘的灶火,红通通的大灯笼,满大街此起彼伏的鞭炮声,记忆里的年味儿热烈且备受期待。

一个一个摔炮甩出去,一年一年的日子晃过去。

逐渐长大,年味儿也渐渐淡去,街道转角的灶火不见了踪影,人潮拥挤着的烟花大赏也早已落幕,就连一年一度的春晚再唱起《难忘今宵》,都少了很多人的跟唱。

成长带来了许多改变,长大后原本真诚而热烈的年味儿,逐渐被我们收进记忆的阁楼里。可是长大也很好,长大了可以帮着父母大扫除、办年货,分担生活中的零零碎碎。如此这般,我们不妨妥善存放那些回忆,偶尔拿出来晒晒太阳,用无忧无虑的年少时光,为接下来继续披荆斩棘的日子注入前行的力量!

作者单位 集团公司机关

## 记忆中的春节

乔浩

年,是什么?有人说是屋檐下的大红灯笼,有人说是压岁钱,有人说是翘首以盼的团圆饭,有人说是梦寐以求的年终奖,……每个人记忆中的“过年”都不一样,一代人有一代人的时代印记,在脑海中挥散不去。

孩子们欢天喜地,放寒假过年了,单位放假了,许多在外地工作的人们可以回家与父母、孩子团聚了。现在的我,会觉得,哎呀!咋又老了一岁!再也没有儿时过年的快乐、兴奋、难忘了。随着年岁的增长,时代的变迁,对于年味儿的体验也在变化着。唯一不变的是对春节和团圆的期盼。置办的年货在变,但形式也在变,但作为中国人的一种情怀,春节这个饱含人情味的节日始终没有变。

记忆中的春节,屋檐下有着折射阳光的冰柱子,冒着腾腾热气的大盆肉,结着白霜的冻柿子,孩子手里旋转着的烟花棒,炸丸子、炸火腿,贴着长耳朵兔子包装的大白兔奶糖,扎满冰糖葫芦的桩子,结着冰的冻梨,老幼穿那大红花的床单子,浓浓的年味儿扑面而来,一切都是小时候的样子。儿

时,过年是在农村的,性格也跟小男生一般,兜里揣几个炮,抓一把好吃的,就去跟小伙伴们放炮响去了!雪地里戏耍、山地里抓兔子,那时的笑声好似还在耳边。

最喜欢的是年三十了,这一天,除了赶集,就开始忙中午饭了。杀鸡、杀鱼、剁排骨等,这是一年中丰盛的一顿饭了。小孩儿可以大快朵颐,吃得肚子圆圆,嘴巴油油,但记忆中的妈妈是舍不得吃太多肉,总是把她那份都留给了我。晚上到了熬年岁的时候,大人们有的围坐在电视机旁看着春晚,有的打牌、有的搓麻将,那时候的村里,街坊邻居都聚在一起,而年幼的我却支棱不住开始点豆豆了。最热闹的当属大年初一了,这一天家家户户都起早放鞭炮,吃三十包好的饺子,提早去给长辈邻居们拜年。拜年是最高兴,大人们提着礼品,我们小孩则是带着口袋,带着祝福去拜年,一上午回来,大口袋里满是葵花籽、花生果子、小糖、糕点,运气好了还会有压岁钱。

小伙伴们更是尽情地玩耍,滚铁环、打沙包、踢毽子,尽管可能玩得满头都是汗,都是泥,也不怕家长骂。抹不去年少时过年的种种美好的景象,那一幕幕带着热气的画面,驱散了冬日里的寒意,带来了无限温情,扮靓了我的童年。

作者单位 高阳煤矿